

POSUDEK VEDOUCÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Jméno studenta: Bc. Pavel Anděl

Název práce: Příručka genetické genealogie pro profesionální historiky

Vedoucí práce: Mgr. Martina Bolom-Kotari, Ph.D.

Oponent: Mgr. Bc. Martin Kotačka

Obor a forma studia: Historické vědy, specializace Archivnictví, bakalářské kombinované studium

Povinná kritéria hodnocení práce	Stupeň hodnocení					
	A	B	C	D	E	F
Formální úprava a náležitosti práce		x				
Logická stavba a členění práce	x					
Jazyková a terminologická úroveň						
Náročnost tématu na teoretické znalosti	x					
Náročnost tématu na praktické dovednosti a na čas			x			
Adekvátnost použitých metod a způsob jejich použití	x					
Důkladnost zpracování (jdoucí do podrobností)	x					
Práce s literaturou (citace, poznámky)	x					
Práce s prameny (využití, citace, poznámky)	-	-	-	-	-	-
Vymezení cíle a jeho naplnění	x					
Vlastní přínos studenta	x					
Využitelnost výsledků práce v teorii nebo v praxi	x					

Dílčí připomínky a náměty:

Předložená bakalářská práce Pavla Anděla se zcela vymyká obvyklým tématům a způsobům zpracování, které pro své závěrečné práce volí studenti Katedry pomocných věd historických a archivnictví FF UHK. Konstatuji, že je to z mého pohledu vítané a žádoucí. Obor PVH ještě stále z dosti velké části metodickým přístupem badatelů i jejich volbou a vymezením zpracovávaných spočívá (přínejlepším) v minulém, někdy i předminulém století. To je někdy v rozporu s možnostmi, které nám současný pokrok ve vědě a rozvoj technologií nabízí.

Bakalant se pustil do dvojího rizika. Jednak se zaměřil na genealogii, disciplínu, která je v rámci výuky i výzkumu v PVH popelkou, jednak otevřel v České republice v odborných kruzích zatím nereflexované téma genetické genealogie. Jeho práce je logicky členěna. Nejprve se musel vypořádat s otázkami, které obvykle není nutné v tomto typu prací řešit. Objasňuje, co si přesně máme představit pod pojmem „genetická genealogie“, kdy a za jakých okolností tento obor vznikl, jak se rozvíjí. Dynamika vývoje je v tomto případě výrazná, tentýž trend lze očekávat i do budoucna. Vzhledem k tomu, že genetická genealogie stojí na pomezí dvou disciplín, dosti od sebe vzdálených, musel podat i výklad základních pojmů a principů, na nichž funguje a zejména vysvětlit, jaké otázky může řešit a zodpovídat a co je již naopak mimo její kompetenci. Věnuje se také praktickým otázkám, tedy jakým způsobem se provádí testování DNA, do jaké míry jsou pak využitelné výsledky, jakým způsobem lze tyto číst a interpretovat. Po celou dobu se autor snaží přehledně a jednoduše vysvětlit, jakým způsobem věci fungují a jak je mohou využít historikové ve svých výzkumech. Toto úsilí pak korunuje v závěrečné kapitole, kde uvádí několik konkrétních příkladů, kdy testování DNA přispělo k rozluštění otázek, které by bez přispění této metody zůstaly neobjasněny. Nastiňuje také možnosti, jak by genetická genealogie mohla posloužit nejen historikům, ale také například lékařům. Oceňuji, že Pavel Anděl doplnil práci celou řadou obrázků, grafů, schémat. Jako drobný nedostatek vnímám, že všechny tyto doprovodné obrázky jsou odněkud převzaty, že se autor nepokusil o vytvoření nějaké vlastní přílohy (byť výklad často ilustruje příklady z vlastní rodiny).

Práce je na velice slušné jazykové úrovni, dodržuje formální náležitosti. Vyskytují se pouze zanedbatelné nedostatky ve formátování a občasné jazykové drobnosti. Oceňuji autorovu schopnost pracovat s cizojazyčnými zdroji, literatura k tématu zatím v češtině příliš neexistuje.

Celkové posouzení práce a zdůvodnění hodnocení:

Pavel Anděl v plné míře splnil požadavky kladené na tento typ kvalifikačních prací, prokázal svou schopnost pracovat se zdroji a podat kvalifikovaný výklad na zvolené téma. Jeho práci vnímám jako pro obor Pomocné vědy historické obohacující dílo a s potěšením jej doporučuji k obhajobě.

Mgr. Bc. Martina Bolom-Kotari, Ph.D.

V Třebchovicích pod Orebem dne 23. května 2023